

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
Санкт-Петербургский филиал Института востоковедения

ИСЛАМ

на территории бывшей Российской империи

Энциклопедический
словарь

Под редакцией С.М.Прозорова

Том I



Москва

Издательская фирма «Восточная литература» РАН
2006

селение Ферганской долины в конце XIX — начале XX в. (этнокультурные процессы). Таш., 1991, 82–91; она же. Уйгуры и дунганде Ферганской долины // Современное развитие этнических групп Средней Азии и Казахстана. Ч. 2. М., 1992, 121–132.

C. A.

Стерлибашево — село в Башкирии, где находилась Стерлибашевская *мадраса* — знаменитое мусульманское религиозное учебное заведение дореволюционной России. Открылась в начале XVIII в. (в архивных документах встречается дата 1720 г.) в с. Стерлибаш (в административно-территориальном отношении это село вошло позднее в состав Стерлитамакского уезда Оренбургской, а затем Уфимской губернии). Имела целью подготовку руководителей исламских учреждений и общин.

Учебный курс С. м. включал традиционные предметы: мусульманскую догматику, право, логику, арабский язык и т.д. Расцвет *мадрасы* был связан с деятельностью преподавателей (*мударрисов*) — Нигматуллы Тукаева (Ни'мат Аллах б. Биктимер б. Тукая ас-Слаучи, 1772–1844), родоначальника династии *ишанов*, и его сыновей — Мухаммад Хариса (1810–1870) и Мухаммад Харраса (1814–1871), воспитанников бухарских *мадрас*, сторонников и учеников известных татарских религиозных реформаторов Г.Курсави и Ш.Марджани. Их стараниями местная *мадраса* превратилась в благоустроенное учебное заведение. Были выстроены новые здания — к середине 60-х гг. XIX в. их число достигло 25. Был разбит сад, проведен водопровод. При *мадрасе* укомплектовалась богатая библиотека. К преподаванию привлекались способные учителя. В частности, в ней преподавал талантливый поэт Ш.Заки (1825–1865). При *мударрисе* Нигматулле, по сведениям современников, С. м. превратилась в высшее учебное заведение. Высокий уровень преподавания, демократический дух школы привлекали молодежь со всей округи, а также из Казахской степи и Средней Азии. В начале XIX в. число учащихся достигало 200, а в 60–70-е гг. — 500–600.

В пореформенный период С. м. сохранила свои традиции и славу. В ней поддерживался

высокий по тем временам стандарт образования. Хотя движение за обновление мусульманских учебных заведений, развернувшееся в крае в последней четверти XIX в.,коснулось ее мало, она продолжала играть заметную роль в духовной жизни местных тюркских народов. Академик В.В.Бартольд, посетивший С. м. в 1913 г., назвал ее одним из главных центров мусульманской науки в России.

До закрытия в первые годы советской власти С. м. подготовила сотни муил, учителей, писателей, общественных деятелей. В их числе — М.Акмулла, Г.Сокорой/Чокый, Г.Рафики, Т.Янаби, М.-Ш.Тукаев, Р.Султанбеков и др.

Лит-ра: М.-Ш.Тукаев. Тарих-и Старлибаш. Казань, 1899; *Рида' ад-дин б. Фахр ад-дин*. Асар, 9, 77–82; 15, 504–506, 533; *Фархшатов*. Народное образование, 18, 58–59.

M. Ф.

Стерлитамак — город, где находилась Стерлитамакская *мадраса* — известное мусульманское учебное заведение в дореволюционном Башкортостане. Точная дата открытия неизвестна. Действовала при Второй соборной мечети г. Стерлитамака (Уфимская губерния). Ее расцвет пришелся на пореформенное время. Подъем С. м. был связан с именами *мударрисов* Камал ад-дина б. Шараф ад-дина б. Зайн ад-дина ас-Стерли (1808–1890) и Хайруллаха (Хайр Аллаха) б. 'Абд ал-Хабира б. Синджаба (1819–1905), которые прислушивались к запросам времени. *Мударрис* Хайруллах обладал богатой библиотекой, сам занимался перепиской книг и переводами, хорошо знал историю, в учебной деятельности не замыкался только на богословии. Еще в 1869 г. в школе начали обучать и русскому языку. В середине 70-х гг. XIX в. в С. м. обучалось около 200 учащихся (*шакирдов*), а в середине 80-х гг. — до 600. В 1913 г. учащихся было 160.

С. м. закрылась в первые годы советской власти.

Лит-ра: *Рида' ад-дин б. Фахр ад-дин*. Асар, 3, 156, 252//Рук. НА УНЦ РАН. Ф. 7. Оп. 1. Д. 12; *Фархшатов*. Народное образование, 59–60.

M. Ф.